

Г.Д. Атаев,
Р.Н. Мирзоев

ИССЛЕДОВАНИЯ ИРГАНАЙСКОЙ АРХЕОЛОГИЧЕСКОЙ ЭКСПЕДИЦИИ В 2006 г.

В 2006 г. Ирганайская новостроечная археологическая экспедиция (далее ИИАЭ) продолжила полевые исследования Ирганайского поселения I эпохи средней бронзы и раннего этапа эпохи поздней бронзы, находящегося под угрозой разрушения в ходе строительства Ирганайской ГЭС.

Ирганайское поселение I было открыто Д.М. Атаевым и В.М. Котовичем в 1957 г. В 1958–1960 гг. на памятнике 2-м Горным отрядом Дагестанской археологической экспедиций (*Д.М. Атаев, М.Н. Погребова, М.Г. Гаджиев*) проводились стационарные раскопки, а в 1986 – 1991 гг. раскопки были продолжены М.Г. Гаджиевым, при участии Р.Г. Магомедова и Г.Д. Атаева. В 2000–2006 гг. работы ИНАЭ возглавлялись Г.Д. Атаевым.

В 2006 г. работы производились на основании Открытого листа № 924 (форма № 4), выданного ИА РАН на имя научного сотрудника отдела археологии, к.и.н. Атаева Г.Д., по гранту РФФИ № 05-06-80496 «Преемственность и инновации в развитии археологических культур Северо-Восточного Кавказа от конца эпохи ранней бронзы и до начала эпохи поздней бронзы» (руководитель Г.Д. Атаев).

Ирганайское поселение I расположено в 5,5 км к юго-западу от с. Ирганай Унцукульского района Республики Дагестан, на участке первой надпойменной террасы правого берега р. Аварское Койсу. Оно ограничено с западной и южной сторон глубоким оврагом, размытым горными потоками, с востока – скалистой возвышенностью. Юго-западная часть поселения разрушена дорогой, ведущей из с. Ирганай в Унцукуль. Участок этот имеет в плане вытянутую (по линии север – юг) конфигурацию; поверхность его равномерно покатая в сторону речной долины. Общая площадь участка террасы, на котором расположено поселение, равна около 2 га.

В 2006 г. были продолжены на раскопе II, заложенном в 2005 г. В результате вскрытия площади раскопа (ок. 30 кв. м) выявлено и частично околонтурено каменное помещение прямоугольной формы, открытое в 2005 г. В юго-восточной части раскопа обнаружена каменная стена, которая отходила перпендикулярно на запад от южной части стены помещения, открытого и частично вскрытого в 2004 – 2005 гг. (Рис. 1). В процессе раскопок было установлено, что западный конец данной стены № 1 почти соединился со стеной, выявленной в 1986 г. Каменная стена № 1 – широкая, двухрядная. Длина её составляет 4,2 м. Сохранившаяся высота от 1,6 до 1,8 м. В результате вскрытия культурного слоя была обнаружена еще одна каменная стена № 2, которая являлась продолжением стены, выявленной в 1986 г. (Рис. 1). Она менее широкая, чем каменная стена № 1, но также двухрядная. Длина её составляет 2 м. Каменная стена № 2 сохранилась в высоту местами от 0,6 до 0,95 м. Стены сложены всухую из сланцевого плитняка, который повсеместно встречается вблизи поселения. Применялся при кладке стен и речной гольш обкатанной формы. Изредка в кладке, особенно в нижних ярусах, использован известняк, материал более прочный, чем сланец. Обычно камни уложены в стену плашмя, а у фундамента плиты часто уложены и на ребро. Случаи нанесения штукатурки не зафиксированы. Каменные стены начинаются с верхнего уровня залегания культурного слоя, а фундаменты их находятся на уровне материка (Рис. 1).

Выявлено также несколько ям, предназначенных для хозяйственных нужд – накопления золы, мусора, хранения зерна и т.д.

В ходе раскопок в 2006 г. был обнаружен значительный вещественный материал: керамика, хозяйственно-бытовой инвентарь (орудия труда из камня и кости), имеющих большое значение для характеристики культурно-исторического развития населения Ирганайской котловины и всей горной зоны Дагестана в эпоху средней и поздней бронзы.

Исследования Ирганайского поселения I в 2006 г., а также раскопки предыдущих лет позволяют в новом свете представить культурно-исторические взаимоотношения населения гор и равнин в бронзовом веке, определить важную роль степных традиций населения степей в формировании среднебронзовой культуры горного Дагестана.



Рис. 1. Ирганайское поселение I. Раскоп II.